

除夕至正月初一

# 我市出现两个大气重污染时段

## 宁海跃龙站曾一度“爆表”，烟花爆竹集中燃放是主因

本报讯(记者曹爱方)昨天来自市环境监测中心的信息显示,除夕至正月初一,我市出现了两个大气重污染时段,局部区域污染严重。

第一个大气重污染时段出现在除夕20时至21时,污染区域以海曙区、江北区为中心。市环境监测中心的监测结果显示,除夕21时,我市AQI平均值为275,显示空气质量为重度污染,全市18个监测点中,除了钱湖水厂、浙江万里学院以及大树、宁海、象山的监测点外,其他监测点均处于重度污染以上状态,其中市环境监测中心、三江中学、慈溪实验小学等3个监测点为严重污染,市环境监测中心监测点最高,AQI为458,显示海曙区空气污染最为严重。

第二个大气重污染时段出现在正月初一凌晨零时至1时,污染区域以宁海、象山为中心。监测结果显示,正月初一凌晨1时,全市18个监测点中12个监测点为重度污染以上状态,主要集中在各县、市。其中,宁海跃龙站AQI定格在500,首要污染物浓度PM2.5浓度为每立方米548微克,显示这一监测点已经“爆表”,到了AQI的上限;宁海城南小学监测点为350,也呈现严重污染状态。此外,象山、奉化、慈溪、余姚等地的监测点的AQI均在200以上,显示空气质量均为重度污染状态。

据市环境监测中心有关专家分析,我市出现两个重污染时段,与集中燃放烟花爆竹有直接关系。

与往年相比,在相关单位、媒体连续发出春节期间不燃放烟花爆竹的倡议后,我市今年燃放烟花爆竹的总量有所减少,但是,集中燃放的强度却并未减弱。除夕晚上19时以后,我市AQI急速飙升,20时至22时,海曙、江北、江东燃放烟花爆竹最为集中,加上气象条件不利于污染物的扩散,导致空气质量急剧恶化。

正月初一凌晨的烟花爆竹燃放,则主要集中在以宁海、象山为代表的各县、市。正月初一白天,随着大气扩散条件持续好转,我市空气污染程度明显减轻,总体以良到轻度污染为主。

市环保局为此提醒,为了每天能呼吸清新的空气,希望广大市民尽量减少烟花爆竹的燃放,全力维护我们共同的生存空间。

# 乐见春节回归“春洁”

## “我们的节日”十人谈之二

江海



### 明州论坛

“春洁快乐!”一位多年不见的同学发来短信拜年。“春节”成了“春洁”,这老兄可真粗心,我正准备致电“问罪”,一转念却觉得“洁”字用得妙。

春节作为我国最重要的传统节日,其内涵本就有“洁净”之意。据《吕氏春秋》记载,我国在尧舜时代形成春节扫尘习俗,经过几千年发展,保留至今。“腊月二十四,掸尘扫房子”的民间习俗,既是干干净净迎新春之需,更是蕴含着“除旧布新”、“干净做人”、“以净示人”之义。

今年春节,正是一番“春洁”景象。往年此时,有些人很“忙”。有的忙着走访吃请赶场,有的忙着筹办新春团拜活动,有的忙着打点上下关系……而今这些“忙碌”的身影不见了。往年此时,有些地方传达室空荡荡,存放着五花八门的“土特产”,而今传达室空空荡荡。还有,公费印制的贺卡不见了,公款购置的台灯和烟花爆竹不见了,“高大上”的会所开张了,那些走了样、变了质的年味、年礼、年俗被“刮”跑了。

风成于上,俗化于下。春节回归“春洁”,得益于中央领导“打铁还要自身硬”的以身作则和“以上率下”,得益于广大党员干部的“见贤思齐”,得益于一道道廉政禁令的密集出台,得益于对一个个贪腐官员的严厉查处,也得益于全社会的共同努力。党风政风的好转,也带动了社会风气的变化。如今,社会上讲排场的少了,重节俭的多了;穷奢极欲的少了,低调务实的多了。

春节回归“春洁”,是多数人所期盼的。以前有的人整天忙于应酬,结果“喝坏了党风喝坏了胃”,吃出了“三高症”。有的还喝得老婆“背靠背”,引发了家庭矛盾。现在,迎来送往的少了,公职人员可以把心思更多地用在为群众服务上,也可以留出更多时间陪陪家人。经商办企业的,也不用过年了还忙着陪吃、陪喝、陪笑脸,可以腾出更多精力筹划新发展。

春节还与“纯洁”谐音。让春节纯洁起来,仍需加把劲。比如,进一步纯洁我们的心灵、纯洁人与人之间的关系、纯洁社会风气等。这有待我们在弘扬春节传统文化的同时,不断升华其精神内核——淡泊金钱、物欲、地位,回归家庭、自然、本真和纯粹,倡导以仁爱之心、纯真之举抚慰亲情、提升友情、滋润爱情,共筑健康、纯洁的同志情。

春节快乐,“春洁”快乐!



除夕夜,夏慧星、中北、明毅、雷锋、石源、明成等6支文明车队的百辆出租车,在宁波火车站免费送最后一班23时成都到甬的K424次列车旅客。(胡建华 方新年 刘小哲 摄)



昨天上午,江东区嘉和颐养院余泽萍老人在护理员的陪同下,正参加在院内举办的新春游园会。该院260多位老人今年选择留院欢度马年春节。(严龙 张绘薇 摄)



送春联、送服务、送吉祥,大年三十,由宁波七中1605班同学组成的敬老小分队来到江东黄鹂居家养老服务中心,为独居老人擦门窗、拖地,并向老人送上马年新春的祝福。(丁安 摄)

### 市疾控中心发布二月防病提醒

## 莫生食小海鲜

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员陶子)二月正值农历新年春节,外出旅游、走亲访友、聚餐机会增多,饮食不洁、劳累疲惫,人体免疫力直线下降,致使呼吸道感染、消化道疾病高发。昨天市疾控中心发布的防病提醒称,2月份应注意预防呼吸道感染病和食源性疾病,节日期间还要预防“爆竹伤”。

### 讲个人卫生,防流感

二月份是我市流感等呼吸道感染病高发和流行的季节。市民除加强体育锻炼,增强体质,还要均衡饮食、合理营养,注意做好防寒保暖等个人防护,勤洗手,尽量少去人员聚集的公共场所,养成良好的个人卫生习惯;要增强个人防护意识。家庭和集体单位应经常开窗通风,保持空气流通,接种流感疫苗是预防流感的有效措施之一。

### 莫忘饮食卫生,防食源性疾病

二月份正是市民生吃、半生吃贝壳类小海水产品的高峰时节。贝壳类小海水产品中携带大量的细菌和病毒,生吃的方式不能有效消除病原细菌。因此本月也是我市生吃、半生吃贝壳类小海水产品引起的甲型肝炎、痢疾、伤寒、副伤寒等肠道传染病流行的季节。

市民在新春佳节期间,应注意食品卫生,不要生吃贝壳类小海水产品,不吃腐败变质不洁食品;一旦出现食源性疾病症状者,要及时去医院就诊治疗,以免延误病情。

### 不买“三无”烟花,提防爆竹伤

节日期间,为尽可能避免因燃放烟花爆竹引起的意外伤害的发生,特提醒注意以下几点:不要贪图便宜购买“三无”产品;烟花爆竹存放要远离火种、电源及发热的地方,搬运时要轻拿轻放;燃放前仔细阅读说明书,选择室外空旷场地,注意不用打火机或火柴去引爆;儿童绝不能在无家长或成人的监护下燃放烟花爆竹。出现异常情况,不许让孩子伸头、用眼睛靠近观看,也不要马上靠近烟花爆竹。

## 严查违规逃费车辆

### 有关部门将依法追缴

本报讯(记者余晓辰 通讯员郑伟)春节高速公路免费通行,一些不在免费之列的车辆“蠢蠢欲动”,企图偷逃高速公路通行费。为防范现车“浑水摸鱼”,市公路局和公安部门日前开展了联合查处。

“从以往经验看,一些外形类似客车的小型货车,以及7座以上客车的司机利用免费通道,偷偷闯人和逃。甚至有些车辆被收费员查获后,强行闯关,拒不缴纳通行费。”市公路局相关负责人介绍,逃费行为给高速公路业主单位带来严重损失,也埋下了交通隐患。

市公路局通过收费站监控发现,去年国庆节期间,在宁波下高速的逃费车辆有58辆。其中,16辆车牌号码无法辨别,10辆为外地车辆,20辆宁波车辆已经补缴通行费385元,另有12辆本地车主已经联系并同意补缴。

有关部门表示,逃费车辆必须在规定期限内补缴费用,对到期未缴者有关部门将依法追缴。同时,这些违规车辆将被记入“黑名单”,一旦再次上高速将被依法扣留。

# 重症监护室的守护

本报记者 蒋炜宁 通讯员 郑瑜

大年初一,上午8时,鄞州人民医院的重症监护室里,陈素君已经开始了与夜班护士交班工作;清点治疗用药、了解病人病情的变化……接下来就是日常的基础护理。

自从护校毕业后,12年的护士生涯,长时间的日夜颠倒让30岁的她显得面容憔悴。

昨天她的班是白班加夜班,从早晨8时到下午5时,然后从晚上1时到第二天的8时。这一天中大多数时间是在病房中度过。

除了对病人病情的监测、记录,还要给病人翻身、洗头发、喂饭……

中午12时,她给第二床的90岁老爷爷喂鼻饲液,用一个50毫升的针筒抽取鼻饲液,然后慢慢地从胃管里灌进去,动作缓慢而娴熟。时不时还试一下鼻饲液的温度,怕凉了吃下去会让老人腹泻。

刚忙完手中的活,想坐下来歇歇,陈素君看到第三床王伯伯突然血压下降,心跳只有50几下。她立马呼喊医生,随即就去推

抢救车,接着配合医生抢救。经过一场争分夺秒的急救,王伯伯生命体征总算平稳了。站在一旁看到这一幕,不免胆颤心惊。原来生与死的距离如此之近!

陈素君淡定地说,这种情形在重症室是家常便饭。重症室的病人病情都很重,且随时会发生变化,所以她们上班的时间必须注意力高度集中,不仅需要过硬的技术,还要学会观察病人病情的变化。

这对于病人来说,时间就是生命。护士这

一行是“越做越怕”。刚毕业时不太懂,越是经历得多了越是害怕。怕因为自己一时的疏忽,耽误了病人救治时间。

每天高强度的工作和巨大的心理压力,压得她喘不过气来。特别是夜班过后经常失眠。回到家根本没力气再去管孩子和丈夫的生活起居,幸亏家人理解,孩子由父母帮着带。

“现在做这些早成为习惯了,精心照顾病人是我的责任,特别是看到一个病人被抢救成功,转到普通病房时,我心里很欣慰。”陈素君朝笔者笑了笑。

这时,值夜班的同事赶来接班了。陈素君与同事交完班,换下衣服匆匆赶回家,能与家人吃顿团圆饭。晚上1时,她还要赶上来夜班。

陈素君只是重症监护室中的普通一员。在甬城各大医院中像她这样的白衣天使还有数万名。

# 2000个饺子的年夜饭

通讯员 水玲玲

大年三十晚上匆匆赶回家的人们,正月初一喜滋滋走亲的人们,可否想到,搭载你们的公交车司机能何时到家,能否吃上年夜饭?带着这样的疑问,笔者在1月30日下午走访了宁海公交公司,一进门就看到一番盛况:一群壮汉端着一个个筛子鱼贯而入。

这是什么情况?揭开盖在筛子上的布帘一看,摆的是一只只“白白胖胖”的水饺。“2000个水饺终于赶出来了。”说话的是宁海小仲水饺店的老板杨胜,他开店已有5年,很少接到这样的大单子。当天他好不容易找了五个工人,从上午一直包到下午4时。

“走,我们出发了!”载着一只只生水饺,宁海公交公司老总施韩说是要去送饭。于是,笔者跟随他一起,探望公交车司机的晚年最后一班岗。



除夕这天早上,102路公交车司机沈荣成和往常一样,5时半起床,经过一番简单的洗漱并随意吃点早餐后,他骑公共自行车来到位于正学东路的公交公司,为6时首发的第一班车做准备。随后,沈荣成驾驶着这辆公交车,穿梭在大街小巷。

“102路公交车晚上能开到几点啊?”临近18时,62岁的张以金骑着电动车来火车站站岗询问。原来,他家就住在附近,除夕团圆饭刚准备开席,他儿子也是个司机,晚上想喝酒一起热闹热闹,又担心没公交车回不了家。老父亲怕儿子喝酒开车,先来打听乘坐公交车回家的时间。“没事,最后一班还是跟往常一样,9时半发车。”沈荣成笑着回答他。

张以金只知道,眼前这个公交车司机是102路除夕末班车的司机。却不知道,开完末班车已经是10时半,这个司机无法回前童与家人团聚。

在简陋的场站休息室里,支着一口大锅,冒着热气的汤让人有一种回家的温馨。这个除夕夜,宁海公交公司的几位负责人与公交车司机一道迎接新春。一碗碗水饺,就是他们共同的年夜饭。说是年夜饭,其实就是流水席。公交车司机利用进场站休息的十几分钟吃口水饺,随吃随走,以确保线路车辆正常运行。

每年除夕夜,全市有数千名公交人员为保障市民出行坚守岗位,千家万户团圆时,公交车仍在城乡间穿梭。

## 小区保洁员的大年初一 “被需要的感觉很好”

海曙记者站 毛一波 本报记者 厉晓杭

沙沙沙,沙沙沙,大年初一的凌晨4时半,很多人还沉浸在睡梦中,海曙区西门街道永丰社区高塘三村的保洁员王菊花已经拿着手中的扫帚,开始了一天辛勤的工作。

王菊花从小区大门开始,沿着路面仔细地扫过去,在爆竹屑前,她会多停留几分钟,拿着扫把左右检查几遍。“今年政府提倡居民少燃放烟花爆竹,活比以前轻松多了。”王菊花说,以前6时多的时候要装好几袋垃圾,现在还没装满一袋。

打扫完整个小区,已经8时多了,天色大亮,高塘三村的许多居民陆续出门或者迎来了亲戚。“你们小区真干净,跟没放过烟花爆竹一样。”听到了来客的赞美声,劳动了一早上的王菊花露出了笑容:“这么多年,最喜欢听到这句话。”

王菊花并没有休息,她推着垃圾车继续在小区里“转悠”起来。

她的家在小区里,是居委会提供的住所,在这里他们已经度过了18个春秋。1996年,王菊花和丈夫刘长监一起来到宁波,王菊花做起了社区的“美容师”,刘长监则在街道做保洁员。5年前,两个儿子也陆续来到宁波,一家四口人在第二故乡团聚。“现在小儿子和我们一起住,日子过的还可以。”王菊花边忙着为家人准备午饭边告诉记者:“下午我们去朋友家拜年,傍晚回来继续打扫。”

为了工作放弃回家,王菊花早已习惯。“我们搞卫生不能放假,否则节日里社区环境会很糟糕。”王菊花没有多少文化,却明白自己工作的重要性。“也想过,可工作少不了人,在这里过年什么都不缺,社区给我发了油、米等很多年货,邻居还把家里的好多衣服送给我。”

王菊花说:“社区的居民很尊重我的劳动,有时候我也帮别人搬搬东西,做些杂活,被需要的感觉很好,社区的居民跟我就像一家人一样。”

一碗水饺就算是年夜饭了。(水玲玲 摄)

“我们准备吃晚饭了,你什么时候能回来啊?”下午4时多,116路公交车司机蒋荣成接到了妻子的电话。电话那头,7岁的儿子在喊:“爸爸,再不回来,香喷喷的红烧肉都被我吃光了!”

听到儿子调皮的声音,他的脸上洋溢着幸福的笑容,“每年的年夜饭,儿子会给我打电话,告诉我晚上有些什么菜,言外之意是让我早点回家。”

“新年好!辛苦了!”下午5时半,47岁的蒋荣成跟同车队的司机打完招呼,准备下班。下班虽早,他再赶到强蛟峡山最快也得晚上7时多,想陪年逾古稀的父母吃一顿除夕团圆饭是不可能了。